

那双眼睛

■徐文伟



“你最难忘的是什么场景？”当拜访约一个小时后，我别有深意地问唐备战。

“最……最……那是……一双眼睛。”唐备战迟疑着、思考着，最后这样回答我。

那是一双怎样的眼睛？

那是一双渴望的眼睛！

我知道，唐备战是年过五十岁的人，都拥有好些全国性荣誉了。这几十年来，他所做的慈善和公益事业，一件件一桩桩一幕幕可以说是不胜枚举。

慈善和公益，就像鸟的两个翅膀，上面托着的是钱物和大义，并需迅速送达目的地，让所求者顿感人间暖色，人世间充满正能量。

我和唐备战是去年才认识的。他应邀出席了衡南县某协会的成立大会，我坐在与其相邻位置，两个人便有

真相后，非但没再责怪，反而开导小备战，让他带有困难的同学来家玩。

就是“那双眼睛”，让年少时的唐备战种下了学雷锋的种子；后来，他又热血参军去，追寻雷锋的脚步；继而，转业赴铁路，救助弱势群体成习惯；现今，在衡阳一心做公益，成为一位广为人知的“衡阳群众”，一张衡阳的文明名片。

当流水一样的时光漫漶到今天，由于地域地理或天灾人祸等原因，“那双眼睛”或类似于“那双眼睛”如今还是存在的。一个唐备战是不够的，但种子的力量是无限的：1995年由唐备战牵头的学雷锋爱心小组成立，1998年发展为备战学雷锋服务队；2001年共青团备战青年志愿者服务总队成立，2009年又发展为衡阳市备战青年志愿者协会。爱心志愿者从爱心小组成立初的20余人发展到现在的一个庞大队伍，从线下到线上，从有

形到无形，就像涓涓细流汇入大海，翻起无数浪花。

2003年，市慈善总会成立了，衡阳慈善从此有了“大本营”，我也看到了更多双“眼睛”。衡阳很多企业家积极投身慈善事业，民营企业家罗芳初的个人捐款超过4400万元，成了首届“全国敬老孝亲之星”“农业部扶贫帮困先进个人”；奔立尔教育产业集团董事长林强，一路与慈善同行，多年的慈善成绩稳居市慈善排行榜前列；衡洲建设有限公司董事长唐仕亮，数十年来在扶贫、助学和慈善之路上默默付出，每年带领员工们率先参加“慈善一日捐”……

正所谓众人拾柴火焰高，“慈善一日捐”成了衡阳慈善的爱心品牌。市慈善总会的成立，也使一些如衡阳抗战老兵的特殊人群添了道“护身符”。是的，我们的祖辈父辈过去吃过很多苦，受过很过罪，也为后代打下了很好的基础；现在，一代代人在阳光雨露下健康成长，不再是“那双眼睛”。当有心的你在大街小巷偶遇“那双眼睛”，并为其在严冬里解寒，便觉得自己是个幸福的人，因为你为寒冷者提供了一个光点。

一个光点又一个光点，一份爱心又一份爱心，一束光亮便汇集而成。当“那双眼睛”感受到光点，清楚了光源，一颗爱的种子又悄悄萌芽了。

我在朋友圈经常浏览到这些慈善达人的各种善举和爱意，他们奔忙着，美丽着。

走在慈善和公益的路上，其中哪一个是路上的你，哪一个又是你追赶的风景？或许，一次两次善举没被你注意到，或是注意到了，以为没什么，因为你也做到了。

就在某条大街小巷，也许“那双眼睛”还没被关注到，仍走失在历史的过道里，或遗失在时间的漏斗里。但就在某一刻，他被一个光点或一束光亮斜照到了，也温暖起来了。

一路走过来，有无数个像唐备战一样撒下爱的种子的人，就是从“那双眼睛”开始的。其实，慈善人或公益人也是从“那双眼睛”或类似于“那双眼睛”开始的，因为“那双眼睛”总在他们的心尖上眨呀眨，总让人牵肠挂肚。

有道胜无道

■王庆绪(安徽淮南)



“道可道，非常道；名可名，非常名”是《道德经》中的一句话。句中的“常”原为“恒”，汉代为避汉文帝刘恒的讳，才改为“常”。

古时，人们认为“天”和“道”是相通的，把自然运行的法则称为“道”，借以代表社会生活中抽象的法则、规律。

在现代汉语某些语境中，“道”与“路”近义。“道”既然可以作“路”解，按照朴素的认知：“有路走”总比“无路可行”强。早些年，各地基础设施严重不足，乡下的农产品运不出去，城里需要的生活物资又运不进来，人们恍然明白，搞活经济的前提是路。“要致富，先修路”的广告语应时而生。笔者小时候居住的村子在一个湖边，没有路，孩子上学、大人赶集，都是在羊肠小道穿行。而邻村，就有一条石子路。下雨天，自行车、拖拉机也能行驶，羡慕死了周围村子的人。1991年发大水，村子被淹，大家都涌到这条不宽的石子路上运粮食和搬家什。洪水下去后，大家深切体会到有路的重要性。重建家园的第一步，就是先修了路。

“有道胜无道”也表现在人生之路上。有一份工作，哪怕薪水不高，只要能保障自己的生活所需，心里就踏实。“要饭不嫌饭稀，有总比没有强。”“新鞋子还没有缝好以前，先别急忙着脱旧鞋子。”在你还没有找到新工作之前，最好不要把原来的工作辞了。其实，“人人都有出彩的机会”，怎么走就是自己的事了。

“道”，还指方法、办法。“鬼点子”是人们对独辟蹊径解决问题的办法的称谓，褒中带贬，贬中有褒。点子多的人，人们敬称为“智多星”。反之，则是“拎不清”“糊涂蛋”。这类人遇事常束手无策，日子一地鸡毛。遭受了损失，不找自身原因，常将之归咎为“命里的劫数”。

现在有句流行语“只要思想不滑坡，办法总比困难多”，就是倡导人们多开动脑筋，多想办法。一个的思想，如平时不学习，不思考，危难之时，它是不会自己出现的。办法、点子的获取，既与智商有关，也与后天的学习训练有关。可以说，深厚的知识底蕴，善于独立思考的品质，临场发挥的能力等，都是生出好点子的先决条件。

“道”亦指道义、道德等社会行为规则，比如“道理”“道道”“得道多助，失道寡助”等。就人的社会属性看，按规定的“道”行事，即使过程繁琐一些，也一定能够到达。或许路上你走累了的时候，会有贵人适时出面帮助你，让你获得一份美好的人生体验。但生活中也不乏这样的人，抬腿就想抄近路，梦想一步登天。无论做什么事，总希望事半功倍，不出力或少出力就想着能获取等同或多于别人的利益，这些都是不可取的。

当前似乎还有一种悖论：“不按套路出牌”就是创新，“瞎折腾”就是敢闯敢拼。殊不知，“人民群众的眼睛是雪亮的。”你唬得了一时，唬不了一世。潇洒了初一，常常会落魄于十五。

其实，循规蹈矩的人，虽可能不会问鼎大富大贵，但日子过得心安理得。那些游走在法律法规边缘，企图靠打擦边球获取高额利润的，最后几乎没有“不湿鞋”的，因为“出来混总是要还的。”

“不忘初心，方得始终。”“有道胜无道”。我们不妨常念叨念这两句话，守好原则、筑牢底线，做一个大写的人。



新闻漫话

直播间人气爆棚？谨防“水军”作祟

■潘铎印

近日，宿州砀山警方成功打掉为直播间提供虚假人气的“网络水军”犯罪团伙13个，涉案资金流水900余万元。犯罪嫌疑人购买大量手机建立机房，为直播间提供非法引流服务，制造爆款、抢单假象，诱导消费者购买产品。

如今的“网络水军”已不是散兵

游勇，而是有组织的专业化公司。在简陋的房间里，有大量的手机充当“水军”自动刷屏，不得不引起相关部门的重视了。对此，笔者认为，除了严惩“网络水军”及幕后推手，也要对发布虚假引流信息的不法买方，以及参与其中的“公关公司”等加大打击和惩处力度，还网络空间一片风清气正。

今日论坛

让传统文化插上科幻翅膀

■陆夷

深圳“90后”小伙海崖火了。不仅因为他的作品《时空画师》一举夺得2023雨果奖“最佳短中篇小说奖”，还有获奖后没多久他就按时出现在了工位——“周一该上班就上班”，成为一桩美谈。

这部作品是入围该奖项的唯一一篇中文作品，能够获奖在作者意料之外，却又情理之中。从大环境看，它契合并顺应了当下的中华优秀传统文化热潮。在当代中国科幻创作的浪潮

会征集的“幻享未来”科幻作品中，不仅有赛博朋克风格的城市、浩瀚的宇宙星辰，而且还有神秘的古蜀历史、中式未来科幻世界。由此可见，文化底蕴深厚与科幻氛围浓厚是可以相互赋能、相互转化的。

事实上，我们所说的“中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展”，所需要的正是这样的过程。科幻，也恰恰是传统文化和现代生活的一个连接点，通过作者匠心独运的安排、书写，传统文化便成为一种创作源泉、一种源头活水，为作品展开提供了充足养分。无论是刻意为之的选择，还是顺其自然的结果，闪烁其间、值得称赞的不仅有文化自信，还有文化自觉、文化自为。